

# 强化科技创新引领 充分激发创新创造活力

——三论深入贯彻落实市委十二届六次全会精神



□郑旗

惟改革者进,惟创新者强,惟改革 创新者胜。

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。党的二十届三中全会决定明确:"必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全新型举国体制,提升国家创新体系整体效能。"

贯彻党的二十届三中全会对构建 支持全面创新体制机制作出的具体部 署,要抓住关键重点,强化协同联动,推 动各项改革举措落地落实。市委十二 届六次全会指出,要坚持"四个全面", 积极融入国家创新布局,深入实施创新 驱动、科教兴市、人才强市战略行动,统 筹推进教育科技人才体制机制一体改 革,构建全面创新体制机制,推动科技 创新与产业创新深度融合。

党的十八大以来,我国深入实施科 教兴国战略、人才强国战略、创新驱动 发展战略,硕果累累。尤其是科技体制 改革全面发力、多点突破、纵深发展,涉 及范围之广、出台方案之多、触及利益 之深、推进力度之大,前所未有。具体 到郑州,创新是我们这座城市推动高质 量发展的潜力所在、底气所在、优势所 在。近年来,郑州坚持把创新摆在发展 的逻辑起点,通过改革重塑重构顺应创 新发展的体制机制,加速集聚创新资源, 探索形成很多好经验好做法。市委十二 届五次全会以来,郑州持续完善数字化 转型发展相关体制机制,数字产业化、产 业数字化步伐加快,成功举办第二届中 国"数据要素×"生态大会;扎实推进开 发区改革,经开区获评全省唯一五星级 开发区,航空港区、高新区获评全省四星 级开发区;坚持创新主题主线,曙光郑州 先进计算机软件研究所等一批重要创新 平台成立,新引育一流高校(科研机构) 郑州研究院2家、累计达到8家……全市

各领域创新尤其是科技领域创新按下了 "快进键",取得了丰硕成果。

科技创新永无止境,制度创新永不 止步。深化创新体制机制改革,可以充 分激发科技第一生产力、人才第一 源、创新第一动力的潜能,为高质量发 展提供坚实支撑、注入不竭动繁复在 继往开来的历史关口,面对纷繁复充的 国际国内形势,面对新一轮科技革的 产业变革,面对发展机遇和风险挑的和产 产的局面,面对新征程上人民群众的加 进行。以至有人。 以至,这样系统观念,统筹推 到各方改革相互配合、协同高效,构建 支持全面创新的体制机制。

改革有破有立,得其法则事半功倍。统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,我们要积极主动"立",加强新领域新赛道制度供给;扎实稳健"破",坚决破除各方面体制机制弊端;开拓创新"试",创造可复制、可推广的新鲜经验。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,落实省委十一届七次全会部署和市

委十二届六次全会要求,我们要紧扣教育、科技、人才三大领域一体改革,向改革要动力、向创新要活力、向创造要动能,让一切创新源泉充分涌流,加快形成面向未来的创新型经济结构和发展模式。具体说就是,我们要围绕提升创新人统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,深化理工科高等教育、职业教育发展体制机制改革,健全以中原科技成果转移转化机制,深化人才发展体制机制改革,推动科技创新与产业创新深度融合。

百舸争流,奋楫者先。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。构建支持全面创新体制机制,永葆"闯"的精神、"创"的劲头、"干"的作风,最大限度激发科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力的潜能,深入实施创新驱动、科教兴市、人才强市,我们必能充分激发创新创造活力,更好书写"实践续篇""时代新篇",为推进中国式现代化建设郑州实践提供坚实支撑、注入不竭动能!

### 我市党员干部认真学习贯彻市委十二届六次全会精神

## 以高度责任感使命感把改革任务落到实处

8月15日,中国共产党郑州市第十二届委员会第六次全体会议召开。全会就我市进一步全面深化改革工作进行系统安排;全面总结市委十二届五次全会以来的工作,对下半年经济社会发展重点任务再安排、再部署。全市各级各有关部门纷纷表示,他们将以"人一之、我十之"的拼抢劲头,克难攻坚、开拓进取、勇挑大梁,坚定不移实现全年目标任务,以郑州国家中心城市现代化建设新发展为全省全国多作贡献。

#### 登封

"全会报告为区县(市)抓好改革 任务落实提供了精准指导,明晰了路 线图和任务书。"登封市委书记辛绍河 表示,登封市将深入学习贯彻全会精 神,坚持问题导向、目标导向,结合登 封实际,通过进一步全面深化改革强 动力、增活力,着力实现发展方式由 规模扩张向内涵提升转变,奋力开创 县域经济高质量发展新局面。具体 来说,登封市将聚焦产业提质提速, 积极探索新质生产力赋能传统产业 转型升级的机制和路径,落实"一县 一主链",进一步优化产业布局;聚焦 文旅文创融合,建立完善嵩山文化遗 产保护、利用、宣传等机制,推进文化 资源、旅游资源一体化管理机制改 革,加快推进世界级旅游目的地建 设;聚焦乡村全面振兴,构建产业升 级、人口集聚、城镇发展良性互动机 制,壮大特色农业、休闲经济、乡村旅 游等富民产业,努力推动城乡共同繁 荣发展。

#### 新密

新密市委书记、市长程洋认为,新密作为郑州国家中心城市现代化建设重要的功能承载区、工业支撑区和生态屏障区,优势鲜明也责任重大。当前一段时期,主要经济指标正在呈现出延续回升向好的态势。下一步,新密将与全会作出的新战略、新部署、新要求进行对标,找准贯彻落实的结合点、切入点、着力点,坚定信心、实干为要、挺进争先,以新理念、新思想、新举措推进中国式现代化新密实践新征程,为郑州国家中心城市的现代化建设贡献力量。

#### 巩义

"全会对动员全市上下以更大决心、更大力度奋力开创全面深化改革新局面,加快推动中国式现代化建设郑州实践具有重要意义。"巩义市委书记袁聚平表示,巩义市将认真贯彻落实全会精神,聚焦"进一步全面深化改革、推进中国式现代化建设巩义实践"这一主题主线,进一步解放思想、拼搏进取、奋勇争先,围绕高质量发展、高能级创新、高品质生活、高效能治理、高水平党建,谋深谋细谋实全面深化改革各项措施,不断加快巩义社会主义现代化标杆城市建设,为中国式现代化建设郑州实践作出巩义贡献。

#### 中牟

"全会报告振奋人心、令人鼓舞,具 有很强的政治性、思想性、指导性、针对 性,是全市做好下半年工作的任务书、 路线图。"中牟县委书记丁文霞表示,下 一步,中牟县将迅速把思想和行动统一 到全会精神上来,把力量凝聚到全会确 定的各项任务上来,奋力书写郑开同城 化核心增长极现代化建设优异答卷;着 力推动重点领域改革攻坚,进一步加强 改革系统集成,紧盯中牟新区建设,深 人细致研究中牟进一步全面深化改革 工作,充分发挥改革对高质量发展的引 领和推动作用,更好以高水平开放促高 质量改革,加快建设郑开融合区;进一 步深化创新管理体制改革,健全完善团 队共引、平台共建、项目共研、难题共解 的校企、院企协同的产学研联动创新模 式,推动创新链与产业链深度融合,加 快培育新质生产力;以八大主题乐园为 示范引领,努力将"幻乐之城"打造成为 高识别度、高传播度、高美誉度的国际

知名文旅品牌,夯实"中牟度假目的地" 的度假全要素,真正让中牟成为游客 "来了还想来的地方"。

#### 安斤羊尺

新郑市委书记马宏伟坦言,新郑市 将认真贯彻郑州市委全会精神,锚定 "两个确保",深入推进"十大战略"行 动,全面深化"三标"活动,聚焦"1136" 工作布局,紧盯"过百超千"发展目标, 抓住一切有利时机,利用一切有利条 件,加快进度、加快发展,切实担负起全 省县域经济排头兵"走前头、挑大梁、多 作贡献"的重大责任。将坚持解放思 想、守正创新,全力推动新郑在新一轮 发展和竞争中突围破局、重塑优势、领 跑前行,坚持大抓经济、蓄势突破。牢 固树立"大招商、招大商,大抓项目、抓 大项目"的理念,进一步优化现有产业 布局,坚持政府投资和社会投资"两手 抓",用足用好政策,不断提升产业发展 能级和竞争力;坚持守牢底线、严防风 险。统筹"大安全"各领域,抓好保交房 和安置房建设、安全稳定等重点工作, 切实筑牢高质量发展安全底线。

#### 上街

"全会明确了进一步全面深化改革的任务书、时间表、路线图,为我们做好下一步工作指明了方向、提供了遵循。"上街区委书记李金勇表示,上街区将围绕破解经济社会发展难点堵点、解决群众急难愁盼问题,持续推进经济发展、科技创新、政府职能转变、城市建设管理、教育医疗卫生、基层社会治理等领域改革,重点抓好先进制造业开发区"三化三制"改革、区属国有平台公司改革、营商环境改革等,不断为全区经济

社会发展增动力、添活力。同时,统筹抓好经济运行、产业升级、招商引资、项目建设、污染防治、民生改善、安全稳定等各项工作,全力以赴完成全年目标任务,为郑州国家中心城市现代化建设作出更多上街贡献。

#### 荥阳

荥阳市委书记杨金军表示,荥阳市将以贯彻落实全会精神为契机,准确把握新时期发展方位,锚定高质量发展首要任务,以更高标准、更实作风,持续推动"三标"活动、"十大战略"行动和"十大建设"工程走深走实,全力以赴拼经济、奋勇争先求突破,全面加快高质量建设现代化高品质中等城市、推动中国式现代化荥阳实践整体步伐,努力为郑州国家中心城市现代化建设作出新的更大贡献。

荥阳市索河街道党工委副书记丁宁 表示,本次全会明确多维度支持民营企 业的发展,提振民营企业经济发展的信 心。接下来,荥阳市索河街道将深入学 习贯彻全会精神,创新思路抓落实。定 向开展创新宣传,提升企业创新创造的 意识。建立工业技改项目库,实施定向 跟踪服务,支持辖区企业运用高新技术、 先进适用技术和装备,完善产业配套、延 伸产业链条,加快传统产业升级步伐。 优化服务抓落实。细化健全"企业吹哨, 部门报到"工作机制,持续优化营商环 境,加强资源整合,精简办事流程,不断 提升对企业的服务质量。切实梳理把握 企业发展中的重点、难点、热点问题,对 辖区企业进行逐一深度走访,摸清企业 真实的生产经营情况,积极引导企业提 振信心、挖潜增效、寻求突破。

记者 武建玲 李晓光 卢文军 史治国 谢庆 郭涛